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ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ – ΑΝΕΜΟΙ – ΒΡΟΧΕΣ – ΚΛΙΜΑ

ΜΕ ΤΟ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ «ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ – ΓΕΩΛΟΓΙΑ Α’ ΚΑΙ Β’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ»

1.
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

1.1.
Τίτλος διδακτικού σεναρίου
            Θερμοκρασία – άνεμοι – βροχές – κλίμα με το λογισμικό «Γεωγραφία – Γεωλογία Α’ και Β’ γυμνασίου»


1.2.
Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές
Γεωγραφία: Η σύνθεση της ατμόσφαιρας, η θερμοκρασία, οι άνεμοι και οι βροχές, το κλίμα.   


1.3
Τάξη στην οποία απευθύνεται
Γεωγραφία Α' Γυμνασίου


1.4.
Συμβατότητα με το αναλυτικό πρόγραμμα
Προβλέπεται στο Αναλυτικό πρόγραμμα Σπουδών Γεωγραφίας Α’ Γυμνασίου η διδασκαλία των  ενοτήτων: «Η σύνθεση της ατμόσφαιρας, η θερμοκρασία, οι άνεμοι» και «οι βροχές, το κλίμα».

1.5.
Οργάνωση της διδασκαλίας και απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή
Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες 3 ατόμων στην αίθουσα Πληροφορικής και θα χρησιμοποιήσουν το λογισμικό «Γεωγραφία – Γεωλογία Α’ και Β’ Γυμνασίου». Εναλλακτικά η διδασκαλία μπορεί να πραγματοποιηθεί στην τάξη με τη χρήση προτζέκτορα. Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές θα δουλέψουν ανά δύο με κοινό φύλλο εργασίας.                                                                                                                                                                                                                                       Θα συνδράμουν στη διδασκαλία το βιβλίο του μαθητή «Γεωλογία – Γεωγραφία Α’ Γυμνασίου» και παγκόσμιος γεωφυσικός χάρτης.

1.6.
Γνώσεις και αντιλήψεις των μαθητών
Οι μαθητές έχουν διδαχθεί τις έννοιες γεωγραφικό μήκος και πλάτος και επίσης ότι ο ήλιος δε ζεσταίνει εξίσου όλα τα σημεία της Γης.  

1.7.      Διδακτικοί στόχοι

1.7.1.
Γενικοί στόχοι
· Η συνεργασία μεταξύ των μαθητών.

· Η τροποποίηση προτέρων αντιλήψεων που απέχουν από τις επιστημονικά αποδεκτές.

· Η αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. στη μαθησιακή διαδικασία

1.7.2.
Ειδικοί στόχοι
· Η γνωριμία παραγόντων που ευνοούν το σχηματισμό βροχής.

· Η κατανόηση του μηχανισμού δημιουργίας της βροχής.

· Η σύνδεση της κατανομής της βλάστησης με τις βροχοπτώσεις.                   

· Η αναγνώριση των παραγόντων που επηρεάζουν τη θερμοκρασία μιας περιοχής.

· Η αναφορά των κλιματικών τύπων, η περιγραφή των χαρακτηριστικών τους και της γεωγραφικής κατανομής τους.                                                                                                                       

· Η ερμηνεία των κλιματογραμμάτων.

1.8.
Εκτιμώμενη διάρκεια
Μία διδακτική ώρα
2.
ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ


2.1
Διδακτική προσέγγιση του σχολικού βιβλίου
Το σχολικό βιβλίο ασχολείται με τα θέματα της εργασίας μας σε δύο κεφάλαια.                Στο πρώτο με τίτλο «Η σύνθεση της ατμόσφαιρας, η θερμοκρασία, οι άνεμοι» εξετάζεται η σύνθεση της ατμόσφαιρας. Μετά αναφέρονται οι παράγοντες που επηρεάζουν τη θερμοκρασία του αέρα μιας περιοχής. Τέλος ορίζεται τι είναι οι άνεμοι και εξετάζεται ο τρόπος που προκαλούνται. 

Το δεύτερο κεφάλαιο με τίτλο «Οι βροχές, το κλίμα» αρχίζει με μια παράγραφο που αναφέρεται σε «ανέμους που φέρνουν βροχή…..». Σχετικά με αυτό το βιβλίο αναφέρει μόνο τους μουσώνες. Το δεύτερο κεφάλαιο ασχολείται κυρίως με τους παράγοντες που επηρεάζουν το παγκόσμιο κλίμα και τους κλιματικούς τύπους της Γης. Περιγράφονται τα χαρακτηριστικά των κλιματικών τύπων και ζητείται από τους μαθητές να αντιστοιχίσουν τις ονομασίες τους. Αυτές φαίνονται στο υπόμνημα του θεματικού χάρτη με τους κλιματικούς τύπους  της Γης, που περιέχει το σχολικό βιβλίο                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

2.2
Το προτεινόμενο σενάριο
Η προτεινόμενη διδασκαλία εξετάζει τον τρόπο δημιουργίας της βροχής, τον ρόλο των βουνών και την επίδραση των βροχών στην κατανομή της βλάστησης. Στη συνέχεια εξετάζονται οι παράγοντες που επηρεάζουν τη θερμοκρασία μιας περιοχής και οι κλιματικοί τύποι, οι περιοχές επικράτησης τους και τα χαρακτηριστικά που τους διακρίνουν. Τέλος παρουσιάζονται και ερμηνεύονται τα κλιματογράμματα

Το προτεινόμενο σενάριο αποτελείται από ένα φύλλο εργασίας. 

Προστιθέμενη παιδαγωγική αξία από την χρήση των ΤΠΕ –λογισμικού
Η προσομοίωση του ανέμου, της πορείας των νεφών, της ανοδικής κίνησης τους λόγω της ύπαρξης του βουνού και της βροχόπτωσης που ακολουθεί. Το οπτικό ερέθισμα διευκολύνει τη μάθηση.   

Το σχολικό βιβλίο παραπέμπει στην παρατήρηση και μελέτη θεματικών χαρτών, χωρίς να τους περιέχει. Το λογισμικό με τους κατάλληλους θεματικούς χάρτες που περιέχει (όπως της κατανομής των θερμοκρασιών πάνω στη Γη και μάλιστα ένας για κάθε μήνα) αναπληρώνει την έλλειψη κάποιων κλασσικών θεματικών χαρτών, όπως και την αντίστοιχη έλλειψη από το σχολικό βιβλίο και βοηθάει στη μελέτη και την ερμηνεία κάποιων γεγονότων. 

Η εξοικείωση των μαθητών με τους υπολογιστές, η αυτενέργεια, η ανακαλυπτική - διερευνητική και συνεργατική μάθηση (δουλεύουν σε ομάδες τριών ή δύο ατόμων) παρακινεί το ενδιαφέρον και δραστηριοποιεί περισσότερους μαθητές σε σχέση με τον παραδοσιακό τρόπο διδασκαλίας.

Φύλλο Εργασίας

Το φύλλο εργασίας έχει θέμα: Θερμοκρασία – άνεμοι – βροχές – κλίμα

· 1η Δραστηριότητα                                                                                                     Παροτρύνει τους μαθητές να παρατηρήσουν την εικόνα του λογισμικού που παρουσιάζει ένα βουνό, του οποίου οι πλαγιές προς την πλευρά της θάλασσας καλύπτονται από περισσότερη βλάστηση, σε σχέση με την αντίθετη πλευρά του βουνού. Ζητείται από τους μαθητές να δικαιολογήσουν αυτήν την κατανομή της βλάστησης.                                        Στη συνέχεια παραπέμπει τους μαθητές στην παρατήρηση της πορείας των νεφών και των φαινομένων που τη συνοδεύουν. Ζητείται πάλι από τους μαθητές να εξηγήσουν την κατανομή της βλάστησης και να συγκρίνουν την προηγούμενη με την τωρινή τους απάντηση.                                                                                                                           Τέλος προτρέπει τους μαθητές να διαβάσουν στις Πληροφορίες του λογισμικού το σχετικό κείμενο και να συμπληρώσουν αν χρειάζεται τις προηγούμενες απαντήσεις τους. (Υποστήριξη 1ου, 2ου και 3ου διδακτικού ειδικού στόχου)  
· 2η Δραστηριότητα

Ζητάει από τους μαθητές να αναφέρουν παράγοντες που επηρεάζουν τη θερμοκρασία μιας περιοχής και στη συνέχεια με τη βοήθεια του λογισμικού να απαντήσουν σε ερωτήσεις που αφορούν αυτούς τους παράγοντες. (Υποστήριξη 4ου διδακτικού ειδικού στόχου)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

· 3η Δραστηριότητα
Με τη βοήθεια του λογισμικού ζητείται από τους μαθητές να αναφέρουν τους κλιματικούς τύπους, τις περιοχές επικράτησης τους και τα χαρακτηριστικά τους.                                      Στη συνέχεια τους ζητείται να παρατηρήσουν ένα κλιματόγραμμα και να απαντήσουν σε ερωτήσεις κατανόησης των κλιματογραμμάτων. (Υποστήριξη 5ου και 6ου διδακτικού ειδικού στόχου)

· 4η Δραστηριότητα                                                                                                              Μέσω της ανάγνωσης του παγκόσμιου θεματικού χάρτη κατανομής των θερμοκρασιών, που υπάρχει στο λογισμικό, περιμένουμε οι μαθητές να διακρίνουν την επίδραση του γεωγραφικού πλάτους στην θερμοκρασία μιας περιοχής. (Υποστήριξη 4ου διδακτικού ειδικού στόχου)   
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Δραστηριότητα 1


Από την αρχική εικόνα κάνε κλικ στο Ατμόσφαιρα της Γης και στη συνέχεια στο άνεμοι,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

βροχές. Εμφανίζεται ένα βουνό. Γιατί αναπτύσσεται περισσότερη βλάστηση στις πλαγιές του βουνού προς τη μεριά της θάλασσας; 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Κάνε κλικ στο Πλήκτρο ► (Εκκίνηση πορείας νεφών). Δες την πορεία των νεφών και τα φαινόμενα που τη συνοδεύουν. Εξηγούν αυτά την ανάπτυξη της βλάστησης στις πλαγιές του βουνού προς τη μεριά της θάλασσας; Συμπίπτουν με την προηγούμενη απάντηση σου;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Κάνε κλικ στο πλήκτρο ĺ (Πληροφορίες). Διάβασε το κείμενο που εμφανίζεται και συμπλήρωσε, αν χρειάζεται, τις προηγούμενες απαντήσεις σου.                                         

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Δραστηριότητα 2


Ποιοι παράγοντες νομίζεις ότι επηρεάζουν τη θερμοκρασία μιας περιοχής;   

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Κάνε κλικ στο πλήκτρο 0C (θερμοκρασίες / υψόμετρο). Παρατήρησε την εικόνα και επέλεξε την σωστή απάντηση:

· όσο αυξάνεται το υψόμετρο η θερμοκρασία:

· αυξάνεται

· ελαττώνεται                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

· παραμένει σταθερή

· Στο ίδιο υψόμετρο οι θερμοκρασίες προς την πλευρά της θάλασσας είναι:

· ψηλότερες

· χαμηλότερες

· ίσες


  σε σχέση με τις θερμοκρασίες της άλλης πλευράς                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

Δραστηριότητα 3


Κάνε κλικ στο πλήκτρο ατμόσφαιρα της Γης και στη συνέχεια στο κλίμα κόσμου. 

Ποιους κλιματικούς τύπους διακρίνεις; Που επικρατεί ο καθένας. Τι χαρακτηριστικά έχει; (κάνοντας κλικ σε κόκκινους κύκλους εμφανίζονται πληροφορίες)

	Κλιματικοί τύποι
	Που εμφανίζονται
	Χαρακτηριστικά

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Κάνε κλικ και στον πορτοκαλί κύκλο που αντιστοιχεί στην Αθήνα.                                                          Στο κλιματόγραμμα που εμφανίζεται η κόκκινη γραμμή δείχνει θερμοκρασία και οι μπλε ράβδοι κατανομή βροχοπτώσεων.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Α.   Ποιος είναι ο πιο θερμός μήνας και ποια η μέση τιμή της θερμοκρασίας του;                             Β.   Ποιους μήνες βρέχει περισσότερο;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Δραστηριότητα 4

Κάνε κλικ στο εικονίδιο О (θερμοκρασία). Με βάση την κατανομή των θερμοκρασιών στον παγκόσμιο χάρτη που εμφανίζεται μπορείς να διακρίνεις άλλον ένα παράγοντα που καθορίζει τη θερμοκρασία μιας περιοχής;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Τριανταφυλλίδης Κ                                                                2

